

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EXPECTACION INTERNACIONAL

Hoy se reúne en Ginebra el Pleno de la Sociedad de Naciones. Parece en estos últimos días se ha creado cierto estado de expectación por la reunión, en que ha de tratarse de la contienda en España y de la conducta de los distintos países europeos en relación con nuestra guerra civil.

Nuestro ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, podrá decir, y seguramente dirá, muchas cosas; podrá hablar alto y claro, con la fuerza que da la razón incontrastable y el orgullo de la victoria moral obtenida por el pueblo auténtico, valeroso y heroico, al que representa. Podrá decir, muy alto, que su representación es la del Gobierno legítimo, con legitimidad fuera de la menor duda, exponente de la voluntad libremente expresada en unas elecciones, las más indiscutiblemente ganadas por la fuerza exclusiva de los votos. Que en España había un Gobierno de una manera considerada, respetuosa y sometido estrictamente a la norma constitucional, iba llevando a feliz realización adelantos positivos que se habían anunciado en los programas electorales; Gobierno respetuoso hasta con situaciones que creía poco justas, en aras de una paz y tranquilidad social.

Podrá añadir que ninguna, absolutamente ninguna responsabilidad cabe al Frente Popular en esta contienda, preparada y suscitada por los enemigos con premeditación y con una tremenda traición contra el Poder que estaban obligados y habían jurado defender.

Realizada ya la sublevación utilizaron, en muchos casos, procedimientos indignos; ellos fracasaron, y por no reconocer su fracaso han consentido arruinar a España por un mero capricho egoísta de soberbia.

Han cometido la infamia de traer desde el primer momento tropas extranjeras para luchar contra sus mismos conciudadanos, con el peligro y el perjuicio que esto supone para la civilización occidental. Han instituido como táctica de guerra el terror y los ataques a la población indefensa, haciendo así amedrentar al pueblo. Han buscado la intervención extranjera, han mendigado ayudas peligrosas, no sólo para la integridad del territorio nacional, sino también para la paz de Europa.

Ellos son los agresores, los derrotados, los que han roto los más elementales principios de sana política nacional y del derecho de gentes. El Gobierno defiende la legalidad, el derecho legítimo del pueblo a orientar su política interior, la paz interior y exterior. ¿Qué pueden contestar a los demás miembros del Consejo? ¿Existe o no existe el derecho internacional? ¿Es una ficción el pretendido respeto de los pueblos? Concederle se metió España: respetó y reconoció todas las formas de Gobierno que los pueblos quisieron darse.

Y ahora no pide nada, ni ayuda, ni siquiera que se cumplan las elementales obligaciones internacionales, sino que se desentiendan todos los países de intervenir en un pleito exclusivamente nuestro, que dejen al pueblo arreglar sus asuntos. Y esto, no por temor a la ayuda extranjera, sino para aminorar en lo posible la duración de la contienda y los daños que cada día se producen en el tesoro nacional.

Nunca pueblo alguno podrá haberse presentado ante los demás con más razón, con más orgullo y con más dignidad que nosotros en esta ocasión.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

HASTA TANTO NO REGRESE EL GOBERNADOR, NO SE PROCEDERA AL DERRIBO DE LAS CASAS DE LA CALLE DE SAN FRANCISCO

Al recibir a los periodistas el gobernador interino, don Antonio Ramos, les manifestó haber recibido esta mañana la visita de varios vecinos y comerciantes de las casas de la calle de San Francisco cuyo derribo había anunciado para el próximo día 15, manifestándole que, contrariamente a lo dicho en la información de la Alcaldía, no habían encontrado aún locales donde habitar e instalar sus comercios.

En vista de estas manifestaciones, el señor Ramos ofició al alcalde para que, mientras se halle ausente el gobernador propietario, suspenda los anunciados derribos, para que sea éste quien resuelva este asunto. Dijo también que le había visitado una Comisión de la C. N. T. para pedirle autorización con objeto de radiar desde la emisora santanderina una conferencia del camarada Antonio Menazán, miembro de la Generalidad de Cataluña. Les he contestado que aunque el gobernador propietario había prohibido toda clase de conferencias radiadas, les concedía la autorización necesaria, ya que se trata de un representante del Gobierno catalán, cuyas manifestaciones han de ser en extremo interesantes.

ASISTENCIA SOCIAL procura hacer que sean leves las obligaciones que a todos nos incumben. Equivale a todas las aportaciones y a los compromisos con valiosos y múltiples regalos. ¡CUMPLID CON VUESTRO DEBER ACUDIENDO A LA TOMBOLA BENEFICA DE LA PLAZA DE LA VIEJA!

PARA LOS RADIOYENTES F. P. 13, radiará dos veces al día

A nosotros se han acercado varios radioyentes solicitando saber las horas de emisión de Radio F. P. 13, del Servicio de Telegrafos. Por el momento las radiaciones se efectuarán a las tres y media de la tarde y diez y media de la noche, esperando poder aumentarlas dentro de algunos días.

Como dijimos el día de su inauguración, la transmisión se efectúa en onda corta de 41 metros.

Se insiste por diversas Potencias extranjeras en la busca de un armisticio?

LONDRES, 9.—Circulan cada vez con más insistencia las noticias referentes a los despos expuestos por determinadas potencias de Europa con relación a la busca de una fórmula de armisticio entre el Gobierno de España y la Junta facciosa de Burgos.

Se sabe que el día 4 del actual se celebró un acuerdo Francia e Inglaterra para dirigirse a las representaciones diplomáticas de Italia, Alemania y Rumania con el fin de buscar un plan de conciliación entre los combatientes de España.

Se cree que estos deseos no serán aceptados de ninguna manera por el Gobierno legítimo de la República.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Comisaría General de Guerra

Una de las cosas que más disgusto puede causar en nuestros combatientes es la diferencia y la desigualdad en la atención y en el trato que reciben de la retaguardia.

Si un partido o una central obrera manda ropas o comestibles al frente para sus correligionarios, en vez de servir la causa la perjudica, porque los demás sienten esta diferencia y creen que no se acuerdan de ellos, sin pensar que los demás dan quizá cuanto tienen donde deben darlo en beneficio de todos.

Por eso esta Comisaría general, vería con satisfacción no se mandase nada al frente que no fuera para todos, porque es y debe ser solamente la Comisaría o la Intendencia Militar, con sus almacenes, la encargada de recibir y entregar, sin ninguna distinción, todo cuanto da el pueblo, que es de todos y para todos.

El Comisario general de Guerra, B. Alonso.

IMPORTANTE MEJORA

AYER SE CELEBRO LA APERTURA DE LA ANTIGUA CASA DE SOCORRO

Para las doce de la mañana de ayer y laborioso empleado municipal citado. Los invitados recorrieron todas las dependencias, haciendo calurosos elogios de las instalaciones y felicitando efusivamente a las autoridades municipales y personal facultativo, por haber sabido convertir la vieja dependencia en un establecimiento moderno, confortable y lo que es más importante aún, en un lugar donde los heridos tengan todas las garantías de ser curados con arreglo a los métodos de asepsia y antisepsia modernos.

Acertadísimo se ha hecho la distribución de las dos plantas de que se compone. Las salas de cura, las habitaciones para heridos o enfermos, las destinadas al os alcohólicos, las salas de espera y otras dependencias auxiliares ocupan la planta baja. El piso superior ha sido destinado a despacho del jefe de los servicios, habitaciones del personal facultativo, instalándose también un lujoso cuarto de baño, servido por un aparato de gas, para calentar rápidamente el agua a la temperatura deseada. Retretes, lavabos y demás servicios higiénicos están en relación con la instalación efectuada.

En vitrinas y armarios, se ha acumulado gran cantidad de material sanitario y quirúrgico, de factura modernísima. También existen varios autoclaves y aparatos de esterilización de los últimos modelos. En cuanto a sondas, pinzas, bisturís, escoplos, etc., existe un magnífico y variado surtido, capaz no solamente de cubrir las atenciones del benéfico establecimiento, sino el de poder hacerlo de algún otro similar en caso necesario. También ha sido adquirido un aparato de Rayos X, que dentro de pocos días será instalado, completando así el material de esta instalación, orgullo de Santander y que puede parangonarse con cualquiera de las españolas y quizás con alguna de las grandes ciudades extranjeras.

Al acto de la inauguración asistieron el alcalde, don Ernesto del Castillo; los concejales Méndez, Eleorredo García y Ontavilla; director general de Asistencia Social, don Antonio Lavín; jefe de Sanidad, don Rafael Andrés; jefe de los Servicios de Beneficencia, don Enrique Vega Trápaga; delegado de Hacienda, don Paulino Vega; los médicos de la Casa de Socorro, señores Trápaga, Barreda, Ortiz Dou, Bodega, Lanuza, Sandoval y Fuente Vega, este último médico también de Prisiones. Asimismo asistieron los practicantes Vega, Iglesias y Olivares, y el personal subalterno de ambos sexos.

También asistió el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, recordándonos uno de los asistentes que hace 31 años fue inaugurado este mismo edificio, siendo entonces alcalde de esta ciudad el inteligente

laborioso empleado municipal citado. Los invitados recorrieron todas las dependencias, haciendo calurosos elogios de las instalaciones y felicitando efusivamente a las autoridades municipales y personal facultativo, por haber sabido convertir la vieja dependencia en un establecimiento moderno, confortable y lo que es más importante aún, en un lugar donde los heridos tengan todas las garantías de ser curados con arreglo a los métodos de asepsia y antisepsia modernos.

Autoridades, invitados y personal fueron obsequiados luego con un lunch.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

El viernes se celebrarán dos causas por el delito de traición

El próximo viernes se celebrará en la Audiencia provincial la vista de la causa contra el sargento de Infantería Antonio Regules, perteneciente al regimiento Valencia número 21, por el delito de traición.

La calificación fiscal estima que el delito cometido por dicho militar está comprendido en el artículo 222, párrafo sexto, cuya pena es la de muerte. El procesado está en rebeldía.

También ha sido señalada para el mismo día la seguida por igual delito contra el comandante Julio Molera Cebrián, capitán Francisco Martínez Rosillo, alférez Miguel Mateos Tejeedor, individuo Antonio Sotres Agüero, los cuatro del Cuerpo de Carabineros; alférez de la Guardia Nacional Republicana, Pablo Gómez González, e individuo José García Fernández. Todos se encuentran en rebeldía.

Luis Ruiz Zorrilla - MEDICO - GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO Méndez Núñez, número 9.

G. Iñigo OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

Gobierno general de las provincias de Santander, Burgos y Palencia

DIRECCION GENERAL DE GOBERNACION

CIRCULAR

En cumplimiento de Orden del Ministerio de la Gobernación, esta dirección hace público lo siguiente:

Con frecuencia individuos pertenecientes a instituciones locales y provinciales para fines de investigación o vigilancia, intentan ejercer sus funciones fuera de la localidad o provincia en donde fué autorizada o tolerada su actuación.

Con el fin de que ello no aumente la perturbación que en las funciones de orden público han producido las difíciles circunstancias actuales, ordeno a todas las autoridades que de esta Dirección dependen para que procedan a la detención de quienes no siendo Agentes de la Autoridad con carnet expedido por la Dirección General de Seguridad, intenten actuar fuera de la localidad o provincia donde por el momento ha sido permitida su actuación.

Así, en estas provincias de mi jurisdicción sólo pueden actuar los agentes de la Dirección General de Seguridad y aquellas Milicias de Vigilancia de Retaguardia que lleven carnet firmado por el gobernador general, quienes no reúnan alguna de estas circunstancias, serán detenidos.

Santander, 9 de diciembre de 1936.—El director general, Ramón R. Rebollo.

EN LOS FRENTE DEL NORTE

HACIA LA RECONQUISTA DE CASTILLA LA VIEJA

(De nuestro enviado especial en el frente Norte.)

Pocas noticias que anotar y comunicar a nuestros lectores en el día de hoy. Aparte de los acostumbrados tiroteos y de vez en cuando un cañonazo, los beligerantes dan pruebas de absoluto pacifismo. El tiempo no se presta para operaciones de grande o pequeña envergadura.

Los montes están cubiertos de nieve. Llueve todo el día y las comunicaciones se hacen por momentos más difíciles.

Esta mañana quisimos hacer una visita a otro sector de los frentes del Norte a fin de enterarnos de los avances realizados por nuestras fuerzas en el curso de estos últimos días. La nieve alcanzaba allí tanta altura, que nuestro coche no tuvo más remedio que regresar al punto de partida. Sin embargo, como no hay barrera que un periodista no pueda franquear ni puerta que no se abra ante él, tenemos la esperanza de dar mañana una vuelta por este Polo Norte español y obsequiar a nuestros lectores con una crónica sensacional el viernes.

Esta noche, para distraernos, hemos hecho un poco de música. Un compañero martirizó un piano aficionado a las contradicciones. Este cacharro secular no quiere nunca responder al deseo del músico. Cuando se pide un «sol» da el «fa» y cuando se espera sacar el «do», el inicuo instrumento, responde con un «si».

Pero no importa; a pesar de sus discordancias hemos pasado un rato agradable. Nuestro músico interpretó, acompañado de coro general, «La Internacional», el «Himno de Riego», «La madeión», «La verbena de la Palama» y el «Himno de la Primera Columna».

Benigno Zapata, el soldado que se pasó a nuestras filas hace unos días y que ya está en su verdadero ambiente, nos cantó unas jotas navarras, muy divertidas.

Cada canción trajo a cada uno de los presentes un recuerdo, y por pocos momentos olvidamos que estábamos en guerra, a mucha distancia de nuestros respectivos hogares.

La música nos hacía olvidar los males y los peligros. Estábamos felices y contentos.

Hemos de aprovechar esta crónica de hoy para convertirla en un modo de estafeta, desde la cual envían saludos a sus familiares y amigos, comunicándoles que se encuentran sin novedad, los siguientes milicianos:

Miguel García, Gregorio Villegas, Lucinio Pérez, José del Corral, Eugenio Benito, Miguel Miñón, Agustín Blanco, Manuel García, José Pacheco, Justo Nieto, Segundo Díez, Tomás Mancisidor, Vicente Polidura, Herenegildo Diestro, Víctor Espada, Ramón Pérez, Francisco García, Luis Rey, José Fernández, Francisco Castaño, Eloy González, Eduardo Melero, Gonzalo Bárcena, Eduardo Torcida, Antonio Martínez, Benito Lanza, Julio Rodríguez, Saturnino Menan, Felipe Riesco, Mariano Garmilla, Eduardo Ortiz, Francisco Gómez, Manuel Gutiérrez, Antonio Cuevas, Domingo Ruiz, José Sopena, Lorenzo Villanueva y Marcial Dou.

También envían saludos los guardias de Asalto Luis Morante, Demetrio Gimeno, José Bravo, Manuel Orendera, Joaquín Trueba, Tomás Fernández, Venerando López, Andrés Peñaranda, Joaquín Martínez, Nicasio Antonio Teja, Segundo Espeso y Félix Camons.

BRUNO FONTANA

LA NUEVA GESTORA MUNICIPAL

LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS NO ACEPTA EL NUMERO DE LOS GESTORES QUE LE HA CONCEDIDO EL FRENTE POPULAR

Dentro de breves días se reunirá el nuevo Ayuntamiento de Santander, si es posible llegar a una fórmula de arreglo, pues la Federación local de Sindicatos no acepta los cinco puestos que le ha asignado el Frente Popular.

Los designados por los distintos HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

En los desescombros de la iglesia de San Francisco han sido hallados bastantes restos humanos

Ayer tarde, y con motivo de efectuarse el desescombro de la iglesia de San Francisco, han aparecido algunos restos humanos.

Los restos son cuatro calaveras y bastantes huesos de diferentes partes del cuerpo, principalmente los correspondientes a las extremidades inferiores.

Se cree que proceden de los sepelios efectuados en la cripta de dicha iglesia, pues, como se sabe, hace muchos años las personas relevantes de la Iglesia eran enterradas en aquellos lugares.

¡CIUDADANO! Deja por unos momentos la tertulia de café y juega en la Tombola benéfica de ASISTENCIA SOCIAL. Piensa que los beneficios que se recauden van destinados a favor de quienes todo lo perdieron.

CASA DE SALUD VALDECILLA

AUXILIARES DE ENFERMERA Las aspirantes a auxiliares de enfermera que han hecho los ejercicios escrito y oral, se presentarán hoy, jueves, y mañana, viernes, a las cinco de la tarde, en la consulta del pabellón 21, para ser sometidas al examen médico.

El sábado, 12, a la misma hora, acudirán al anfiteatro de la sala de operaciones, para recibir instrucciones acerca del curso, que empezará el lunes, 14.

partidos y organizaciones son los siguientes:

Partido Comunista: Eduardo Deza y Antonio Alvarez.

Juventudes Socialistas Unificadas Antonio Ruiz Hidalgo.

Partido Socialista: Roberto Alvarez Eguren, Ramón Solar Pilatti y Cipriano López Monar.

Federación Obrera Montañesa: Eulalio Ferrer, Cipriano González, Angel Sáiz, Higinio Andraca, Antonio Carrion, Gonzalo Muñoz y José Benito.

Partido Federal: Manuel Torre Gómez y Adolfo Raba Lastra.

Partido de Izquierda Republicana: Isidoro Vergara Zubiri y Eleofred García y García.

Partido de Unión Republicana: Ernesto del Castillo Bordenave y Ramón Méndez del Campo.

Partido Nacional Republicano Wenceslao Solinís Cabarga.

Esperamos queden pronto zanjadas las dificultades surgidas con los camaradas de la C. N. T., en bien de nuestro pueblo y de la causa que defendemos.

Para zócalos y artesanados, Ribalaygua

ACTIVIDADES ESCOLARES

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR Cuadro artístico

Se pone en conocimiento de todos los componentes de «Fábula» que hoy, jueves, a las siete de la tarde, se deberán personar en nuestro local, Hernán Cortés, número 7, primero, con el fin de notificarles un asunto de gran interés.

Todos aquellos miembros de esta entidad estudiantil que no asistan a esta convocatoria, serán expulsados de la misma.—Un miembro de «Fábula»

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6. WAD-EAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

# La jornada de ayer se caracterizó por una relativa calma en todos los frentes

## INFORMACION DE MADRID

**IMPRESION DE LA JORNADA**  
MADRID, 9.—Mañana se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones asistiendo a la reunión una representación del Gobierno legítimo de la República española. En esta reunión se tratará de las violaciones cometidas por los países fascistas al mal llamado pacto de no intervención en los asuntos interiores de España. Esta reunión tiene importancia verdaderamente extraordinaria, pues supone nada menos que la carta definitiva sobre la cuestión de la paz internacional. Se espera con gran expectación e interés, por todas las cancillerías del mundo, el discurso que pronuncie el ministro de Estado español, camarada Julio Alvarez del Vayo. Nuestro representante relatará los crímenes cometidos por los aparatos fascistas en las personas indefensas de nuestras mujeres y nuestros niños. Dará cuenta también al mundo entero del apoyo tan descarado que Italia, Alemania y otros países han prestado a los rebeldes a ciencia y conciencia de las potencias que se consideraban democráticas y liberales. Las palabras del camarada Alvarez del Vayo darán a conocer al mundo entero los crímenes cometidos por el fascismo internacional. Ignoramos, naturalmente, la decisión que tomarán los representantes de las demás potencias. Se desconoce también si el representante de Inglaterra seguirá pensando lo mismo con respecto al pacto de no intervención, después de oír los informes que esta mañana le han dado los parlamentarios británicos que han estado en Madrid obteniendo información. Seguirá pensando igual el representante de Francia, después del último bombardeo de que ha sido víctima el avión francés? De todo ello, seguramente se tratará en la reunión de mañana, día 10, en Ginebra, y de ella puede salir algo útil para la paz, si se deciden a actuar las diversas potencias. España, desde luego, está firme y dispuesta a no dejarse arrebatar las libertades conquistadas por virtud del plebiscito nacional.

### DETALLES DE LA CRIMINAL AGRESION DE QUE FUE OBJETO EL TORREO AEREO DE MADRID A TOULOUSE

MADRID, 9.—Se conocen algunos nuevos detalles del atentado cometido ayer por la aviación fasciosa contra el aparato correo que realizaba el servicio aéreo entre Madrid y Toulouse, noticia que fué radiada ayer por el ministerio de la Guerra.  
El avión que fué ametrallado y derribado por los aparatos fasciosos, era de la Embajada francesa en Madrid y realizaba, como decimos, el servicio entre Madrid y Toulouse.  
El aparato había salido de Madrid hacia Alcañiz, con dirección a Toulouse, a las trece horas del día, y cuando volaba a unos siete kilómetros de Pastrana, a una altura de tres mil metros, fué cobardeamente atacado por las ametralladoras de dos aparatos de caza fasciosos, que lo derribaron.  
Resultaron heridos todos los tripulantes del avión correo.  
El señor De Fco resultó con un balazo en la ingle y otro en el vientro, siendo su estado de pronóstico gravísimo.  
El señor Chateau resultó con un balazo en una pierna y fractura de la tibia y peroné. También su estado es grave.  
El doctor Henny sufre la fractura de una pierna y otras lesiones, habiéndose calificado su estado de pronóstico reservado.  
Una de las niñas que viajaba en el aparato resultó también con una pierna fracturada, calificándose su estado de pronóstico grave.  
Rápidamente, tan pronto como se tuvo conocimiento del criminal atentado, se acudió sin pérdida de tiempo a la zona de Villavieja.

### VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Telef. 13-95.  
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS E. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

### Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
ANTONIO DE LA DEHESA, 1  
Teléfonos 34-80 y 13-46.

### B. MENDEZ

(DENTISTA)  
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

### Tejas de cristal planas y curvas

RAMON D. TEJERO  
Corbajal, 4. Teléfono 2014. Santander.

### Una ofensiva general de las Milicias

BASASTRO, 9.—Un plan general de ofensiva se ha formado por el frente de Aragón.  
El enemigo conoce el valor ofensivo de la República, que de día en día mejoran su organización y disciplina y aumentan su valor.  
Se ha comprobado que en el campo fascioso existe una gran demoralización, que será aprovechada para desarrollar este intenso plan de ataque.

mento en auxilio de los heridos, que fuerón trasladados a Guadalajara y Pastrana. El doctor Henny fué trasladado a Madrid, siendo operado felizmente por el doctor Bastos. La niña herida fué trasladada al Hospital Francés.  
Los heridos han hecho presente su más profundo reconocimiento a las personas que acudieron a auxiliarlos, significando principalmente este agradecimiento al camarada alcalde de Pastrana y al presidente de la Unión General de Trabajadores de dicho pueblo.

### EL GENERAL MIJAJA, OPTIMISTA

MADRID, 9.—Un periodista de Madrid ha sostenido una conversación con el presidente de la Junta de Defensa general Mijaja, el cual ha contestado que se encuentra ahora más optimista que nunca, añadiendo que Madrid no caerá nunca en poder de los fasciosos.  
En relación con el nuevo ataque que se anuncia por parte de los fasciosos dice: "Si antes fueron rechazados los rebeldes cuando todo Madrid se hallaba falto de preparación, mejor lo ha de ser ahora, que Madrid está organizado y las milicias están armadas perfectamente."  
Madrid es de todo punto inaccesible para los fascistas. El general Mijaja, terminó diciendo que cuando los fasciosos se den por derrotados y se retiren definitivamente, será la hora de recompensar a las milicias."

### MANIFESTACIONES DEL CORONEL ALFOLAQUIRRE

MADRID, 9.—Un periodista ha hablado con el coronel Alfolaquirre, el cual ha manifestado que vino a España destinado al sector de Guadalajara a las órdenes del general Riquelme, siendo puesto después a las del general Mijaja.  
En la actualidad se halla al frente de una columna que opera en el sector del Manzanares.  
Ha manifestado que tanto el espíritu de las milicias con la cantidad de armas que éstas poseen, es superior a los de los fasciosos.  
Refiriéndose al anunciado nuevo ataque por parte de los rebeldes, dijo que él supone que en caso de llevarse a cabo lo efectúan los fasciosos por la parte de Fuencarral.  
Terminó señalando que el general Mijaja lo tiene todo perfectamente previsto y que el ataque, si se produjera, no cogiera de sorpresa a la Junta de Defensa de Madrid.

### TRANQUILIDAD ABSOLUTA

MADRID, 9.—El día de hoy en los distintos sectores del frente Centro fué de una tranquilidad absoluta.  
En el campo fascioso se ha observado alguna actividad en el trasiego de hombres y material, sin duda como preparativo del anunciado combate, que se ignora todavía por qué parte será llevado a cabo en el caso de que se produzca.  
Puede desde luego asegurarse que tampoco en esta nueva intención, si es que se lleva a cabo por los rebeldes, habrán de conseguir sus absurdos propósitos de apoderarse de Madrid, por cuanto que la Junta de Defensa y el mando leal han llevado a cabo también sus preparativos ante la posibilidad de un nuevo ataque.

### INFORMACION DEL PAIS VASCO

**EL PARTE DE GUERRA**  
EILBAO, 9.—El parte de guerra facilitado hoy dice que la nota del día ha sido el frío intenso que se deja sentir.  
En el sector de Villavieja no hubo ninguna novedad. Únicamente se observó algún cañonazo y algo de fuego de fusilería y ametralladora con parqueado. Continúan presentándose en nuestras líneas soldados procedentes del campo fascioso. En la parte de Nafarrate no hubo ayer tampoco ninguna operación, presentándose un corneta procedente del campo contrario.  
En Ochandiano se ha presentado un cabo del regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgos.  
En Elgueta presentáronse un cabo y cinco soldados.  
En los demás sectores no hubo novedad.  
Ha comenzado a llover y a nevar y el frío es muy intenso.

### UNA ORDEN A LOS CONSULES DE ITALIA Y DE ALEMANIA

EILBAO, 9.—El Gobierno vasco ha dado orden a los consules de Italia y de Alemania para que abandonen el territorio vasco en el plazo de cuarenta y ocho horas.

### Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MON-ASESA

Una ofensiva general de las Milicias  
BASASTRO, 9.—Un plan general de ofensiva se ha formado por el frente de Aragón.  
El enemigo conoce el valor ofensivo de la República, que de día en día mejoran su organización y disciplina y aumentan su valor.  
Se ha comprobado que en el campo fascioso existe una gran demoralización, que será aprovechada para desarrollar este intenso plan de ataque.

## EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 9.—El parte de guerra facilitado a las nueve y media de la noche de hoy en el ministerio de la Guerra, dice:  
**FRENTE DEL CENTRO.**—En los sectores de Guadalajara y Sur del Tajo, sin novedad. En Somosierra, ligero cañonazo enemigo sobre nuestras posiciones, sin consecuencias. En el sector de Aranjuez la artillería enemiga cañoneó nuestras avanzadas, con resultado nulo. En Madrid ha transcurrido la jornada con escasa actividad de fusilería, ametralladora y mortero. Nuestra artillería ha cañoneado intensamente las posiciones enemigas, hostilizando con eficacia a los fasciosos. En la noche de ayer el enemigo intentó un ligero ataque en el subsector del Puente de Toledo, siendo fácilmente rechazado.  
La aviación fasciosa no ha actuado hoy sobre nuestros frentes, verificando la republicana vuelos de reconocimiento sobre las posiciones enemigas.  
En los demás sectores, sin novedad.

## INFORMACION DE ASTURIAS

### Ayer se pasaron a nuestras filas dos soldados artilleros y uno de infantería. - Entre los jefes fasciosos existe gran descontento por los repetidos fracasos del exgeneral Franco y sus colegas

GIJON, 9.—En los diversos sectores de estos frentes no se ha registrado en las últimas veinticuatro horas ninguna acción destacable, ya que en ellas ha reinado la misma inactividad de las jornadas anteriores.  
La única nota, y acaso la más destacada, ha sido la ocurrida en el sector de Brañes, en el Naranco, a cuyas filas se han pasado en el día de hoy dos soldados de artillería y uno de infantería.  
Conversando nosotros con estos evadidos, nos han manifestado que les ha causado gran extrañeza la alegría y entusiasmo que reina entre nuestros milicianos y soldados de la República, cosa que no sucede entre las filas fasciosas, donde el descontento es grande por los repetidos fracasos registrados por Franco en su desventurado propósito de apoderarse de la capital madrileña.  
Dos de los evadidos, que son marcos nacionales, han manifestado que fueron incorporados en Vigo no hace mucho tiempo, habiendo llegado a la compañía a que pertenecían el día 2 del actual.  
Manifestaron que la compañía en que estaban enrolados había tenido necesidad de ser reforzada por tres veces en el tiempo que lleva en tierras asturianas, y que un veterano de la misma les había dicho que ante los quebrantos en ella producidos por la valentía de las milicias de la República, se había dado el caso de que los hombres que la integraban habían quedado reducidos a quince.  
Añadieron también que el día de su salida de Vigo, el vecindario les había tributado una despedida cañonera, pero que aquel entusiasmo que se advertía entre los que les aplaudían tan lejos de las líneas de combate, se transformaba en todo lo contrario cuando se llegaba al frente.  
Agregan que su impresión al llegar a Grado no pudo ser más desconsoladora.

### El ejemplo de Madrid

MALAGA, 9.—Las noticias llegadas de Madrid causan una impresión enorme. Se aprecia por toda Málaga, como en el resto del país, la resistencia admirable que hace Madrid en su cotidiana asedio por los fascistas. Un mes de lucha en el cual se cubre de gloria la capital de la República democrática. Un mes de prueba en que Madrid ha demostrado su genio, su hombría, su civismo, su fervor, su heroica resistencia, que atrae la atención del mundo entero y se la admira.  
Las lecciones que nos da nuestra capitalidad principal nos servirán de aliento a los defensores de las provincias para seguir el ejemplo admirable de los defensores madrileños.

### Dr. García Bustamante

(tiene suspendida su consulta por estar en el Hospital de Sangre de Lançostosa.)

### María Lisarda - Collsevm

Hoy, jueves :-: A las 7,15 y 10 noche  
Gran función teatral a beneficio de "Asistencia Social" ORGANIZADA POR EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL  
Se pondrá en escena la obra revolucionaria de Alvaro de Oriol, **Rosas de Sangre o el Poema de la República**  
Obra de gran envergadura y admiración, interpretada por el Cuadro Artístico infantil de la "Casa Vallisoletana".  
Precios populares: Butaca, 1,00 pta.; Anfiteatro, 0,50  
¡ANTIFASCISTAS! LLEVAD A VUESTROS HIJOS ¡BENEFICIO DE "ASISTENCIA SOCIAL" ¡ACUDID TODOS EN MASA!

### Cartelera

SALA NARBON.- Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30: DONDE LA LEY NO EXISTE, por Richard Dix y Maria Alba. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.  
SALON VICTORIA.- Hoy, jueves, a las 7,15: PAZ EN LA TIERRA, por Madeleine Carrol y Franchot Tanne. En español. Butaca, 0,50.  
CINE F. O'NTON.- A las 5 y desde las 6,30 con: DONDE LA LEY NO EXISTE, por Richard Dix.

## COMENTARIOS DE PRENSA

### "MUNDO OBRERO"

MADRID, 9.—"Mundo Obrero", recuerda en su fondo de mañana día 10, se reúne el Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra. El Gobierno español—añade—ha pedido la reunión, y ante los representantes de los países que integran la Sociedad, va a plantear la cuestión española. Los miembros han de decidir. Los que deben pronunciarse de modo categórico con los países amenazados por el imperialismo fascista, Francia e Inglaterra.  
Tengan estos países la seguridad de que si el fascismo triunfara en España, que a pesar de todo no triunfará, se extendería al mundo. Hitler y Mussolini quieren adueñarse del mundo. Los pueblos que quieren la paz, tienen el deber de ayudarnos a ganar la guerra para darles un golpe de muerte. Nuestra razón es tanta, el peligro que se cierne sobre el mundo es tanto, que no dudamos de que triunfaremos por tierra, mar y aire, al bordo de los territorios leales.  
Procesamos en un sueldo, la formación de un ejército que haya de disponer de todos los hombres de treinta y cinco años para abajo. En ejército de reserva con todos los hombres de treinta y cinco años para arriba en todos los pueblos, con instrucción militar. Ni un solo hombre, sin manejar la ametralladora y las bombas de mano, To-

### "CLARIDAD"

Opina en su editorial que la posesión de dos islas de Baleares, de los puertos del protectorado de Marruecos, de Cádiz y de Sevilla, supone para los agresores de la República democrática, la posibilidad de disponer de bases por tierra, mar y aire, al bordo de los territorios leales.  
Procesamos en un sueldo, la formación de un ejército que haya de disponer de todos los hombres de treinta y cinco años para abajo. En ejército de reserva con todos los hombres de treinta y cinco años para arriba en todos los pueblos, con instrucción militar. Ni un solo hombre, sin manejar la ametralladora y las bombas de mano, To-

### INFORMACION DE BARCELONA

#### EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 9.—El parte de guerra facilitado en la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice:  
Sector de Alcañiz.—Sin novedad.  
Sector de Caspe.—Nuestra artillería ha actuado con gran energía, impidiendo a los fasciosos los trabajos de fortificación de sus posiciones.  
Sector de Aznara.—Después de un reconocimiento ofensivo por parte de nuestras fuerzas, el enemigo atacó violentamente por dos veces, siendo energicamente rechazado, abandonando en el campo más de cien bajas y apoderándose nuestras fuerzas de abundante material de guerra.  
Se han pasado a nuestras líneas ocho legionarios con su armamento y municiones.  
Sector de Bujaraloz.—Ligera actividad de nuestra artillería sobre las posiciones rebeldes de Fuente de Ebro y Quinto.  
Sector de Huesca.—En la zona de Tier se ha registrado un violento combate, que terminó con el repliegue de los fasciosos, al que se le causaron numerosas bajas.

#### REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 9.—Esta tarde se ha reunido el Gobierno de la Generalidad bajo la presidencia del primer consejero, señor Taradellas.  
Este, al salir de la reunión, lo hizo acompañado de los consejeros señores Fábrega y Ayguadé.  
El señor Fábrega manifestó a los periodistas que había sido una reunión muy laboriosa y que duró dos horas.  
—Pasen ustedes por mi despacho—agregó—y les facilitaré la referencia de lo que se ha tratado. Además les hablaré de unas disposiciones de finanzas que fueron aprobadas en el Consejo anterior y que tienen mucha importancia.  
—Y de la crisis ¿qué hay?  
—En los Consejos que yo presido no se había de cuestiones políticas—contestó el señor Taradellas.  
En este momento de la conversación intervino el señor Fábrega, quien ratificó las palabras del señor Taradellas diciendo a los periodistas:  
—No hay nada, todo está normal.

#### EL PARTE DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 9.—El parte oficial de las operaciones en el frente de Aragón, transmitido hoy por el coronel Diaz Sandino al presidente de la Generalidad, dice:  
Sector Norte.—Ligero tiroteo. Una patrulla enemiga fué sorprendida, causándosele varias bajas y apoderándose nuestras fuerzas de algún material de guerra y de una bandera monárquica. Se han pasado a nuestras filas un cabo, seis soldados y un carabinero, quienes afirman que decan grandemente la moral en el campo fascioso.  
Sector del centro.—Se ha avanzado diez kilómetros hacia las líneas enemigas.  
Sector del Sur.—Ha sido energicamente rechazado un fuerte ataque de la infantería enemiga, acompañada de la acción de dos trimotoras y algunos cañones adversarios. Nuestra aviación bombardeó las posiciones enemigas, causando gran número de bajas en las filas rebeldes.

#### "HERALDO DE MADRID"

En su artículo de fondo afirma que en el mundo se ha operado una reacción favorable a la República española. A las muchas pruebas—añade—que estos días se han recibido y que alientan, después de tanto sufrimiento, nuestro optimismo, podemos añadir la que se deriva de la intervención que ha tenido en la Cámara de los Comunes el presidente del Comité mundial pro paz. "La guerra civil—ha dicho—no es una cuestión de nación. Los rebeldes no representan a la mayoría del pueblo, ni siquiera a una minoría importante. Las tropas que emplean no son españolas más que en una pequeña proporción. Las matanzas de la aviación en Madrid y la presencia de tropas matroquis, me parecen la cosa más lamentable que jamás se ha producido." Y aboga por el nombramiento de un Comité designado por la Sociedad de Naciones, que, por encima de los partidos, ayude en auxilio del pueblo español, teniendo en cuenta las verdaderas aspiraciones del pueblo. Si no procediera así, haríamos un llamamiento internacional para poner fin a este estado de cosas.

#### "INFORMACIONES"

Dedicó su artículo de fondo a exaltar la figura de Pablo Iglesias, de cuya muerte se cumple el decimoquinto aniversario. El pueblo de Madrid en armas—escribe—recuerda en estos momentos su figura con gran emoción. La revolución de octubre de 1934, y la magnífica gesta del pueblo español en los actuales momentos son el mejor recuerdo que puede tributarse a "Pablo".

#### "C. N. T."

Aconseja a los trabajadores en su fondo que cuando se incauten de una fábrica, no deben preocuparse de aumentar los jornales ni crear un patrimonio más, sino que, por el contrario, deben disponerse a llevar a cabo el verdadero bienestar social. Siendo el propietario la máxima fuerza en la actualidad en España, es necesario proceder con el máximo tacto y teniendo en cuenta la responsabilidad.

#### "LA VOZ"

En su editorial dedica palabras de honda emoción para Pablo Iglesias con motivo del aniversario de su muerte y dice que exaltar su figura en este año de 1935 no es tarea difícil.

#### IMPRESOS DE TODAS CLASES EN EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linares, 19. Teléfono 15-55.

#### INFORMACION DE LEVANTE

**UN SERVICIO PARA LOS FRENTE**  
VALENCIA, 9.—Hoy han desfilado ante la Presidencia del Consejo de ministros y ministerio de Propaganda tres camiones que en breve recorrerán los distintos frentes y que van provistos de altavoces, radio, imprenta y personal técnico.  
**EL ENVIO DE AVIONES A LOS FACCIOSOS**  
VALENCIA, 9.—Se ha comprobado que el avión alemán caído en Grandola es uno de los que en serie fuerón enviados por Alemania a los fasciosos españoles.  
Se conocen algunos detalles de la forma en que estos aparatos llegan a poder de los rebeldes.  
Dichos aviones salen del Rhin, atraviesan Alsacia y Los Vosgos y por el país vasco entran en territorio español.

#### EN LA SUBSECRETARIA DE GOBERNACION

VALENCIA, 9.—El subsecretario de Gobernación recibió hoy, entre otras visitas, la del director general de Seguridad y la de una comisión de los partidos políticos de la provincia.  
También recibió el subsecretario a una comisión del Cuerpo de Asalto.  
**EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA**  
VALENCIA, 9.—Ha regresado de Madrid, después de visitar diversos sectores del frente centro, el ministro de Instrucción pública, señor Hernández. Viene muy satisfecho de la visita y sus impresiones respecto a la lucha son excelentes.

#### VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
CONSULTA DE 3 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.º  
Teléfono 37-34.

#### Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-12.

# Hoy se reúne en Ginebra el Consejo de la Sociedad de Naciones, para tratar de la guerra civil de España

## CRONICA EXTRANJERA

### En el frente de Madrid luchan dos hijos de Ossorio y Gallardo

MADRID, 9.—La Prensa de la noche da a conocer el siguiente fragmento de una carta que nuestro ilustre compatriota don Angel Ossorio y Gallardo, actualmente embajador de España en Bruselas, ha dirigido a un amigo catalán:

Nosotros vemos también la familia espolvoreada—dice el insigne jurista—, Vinimos aquí mi mujer, mi hijo y yo, dejando en Madrid a los hijos casados y al soltero. Las circunstancias han recomendado que los hijos y los chicos de aquellos fueran enviados con nosotros, y aquí los tenemos. Manolo se ha quedado solo en Madrid y en la situación que usted puede imaginarse. Pao, convertido de pronto en teniente médico, marcha con una columna de Carabineros por Levante, pero no sé dónde a punto fijo. Y el tercero, alférez de artillería, salió con su regimiento haciendo una semana para Albacete y yo no sé más de él.

Conocemos estas circunstancias de la vida íntima de nuestro ilustre amigo y especialmente, el temple heroico en sus primeros días de lucha peleó en el monte de la Sierra, pero nunca quitamos dárles publicidad, por no herir el sentimiento de patriótico pudor de este buen amigo de Cataluña y defensor de la España leal y popular. Hoy en embargo, pues que tales detalles familiares han sido divulgados, nos hacemos haciéndonos eco de ellos, y rindiendo nuestro homenaje a ese español que en el extranjero, en estos difíciles momentos, en el extranjero, y dando al frente al combate, sus tres hijos, soldados del Ejército de la Libertad.

### La guerra civil en España ante el extranjero

#### DESHACIENDO UN INFUNDIO DE LOS FACIOSOS

PARIS, 9.—La Prensa destaca el hecho de que el último parte de guerra facilitado por el Estado Mayor de la Junta faciosa de Burgos declare que los aviones fascistas han bombardeado la Ciudad Universitaria, lo cual quiere decir que la Ciudad Universitaria se halla bajo el poder de los leales, en contra de lo que anteriormente declaraban los partes de Franco.

#### LA SITUACION ES FAVORABLE PARA LAS FUERZAS DEL GOBIERNO

PARIS, 9.—La Prensa publica amplias informaciones enviadas por sus corresponsales sobre las últimas operaciones en los sectores del frente de Madrid.

Todas estas informaciones coinciden en asegurar que la situación en dicho frente es favorable para las fuerzas del Gobierno.

#### UN RELATO DE LA CRIMINAL AGRESION AL APARATO CORREO DE MADRID A TOLOUSE

PARIS, 9.—La Prensa, las emisoras de radio y los círculos gubernamentales comentan con indignación la agresión llevada a cabo ayer por los aparatos rebeldes españoles contra el avión comercial que realizaba el servicio de Correos entre Madrid-Toulouse.

Los periódicos, principalmente, dedican párrafos de gran indignación contra el hecho, y uno de ellos publica una información con el relato hecho por uno de los pasajeros del aparato.

Este pasajero ha manifestado que los faciosos no pueden en momento alguno alegar ignorancia o error, por cuanto el avión agredido es de un tipo sobradamente conocido y además llevaba las iniciales bien destacadas.

La agresión se llevó a cabo a las 12.45 de la mañana, cuando el aparato volaba sobre Guadalupe.

Un avión de casa de los faciosos salió a su paso y desde arriba atacó al aparato en que ellos viajaban, disparando sus ametralladoras.

Calcula el pasajero que fueron 30, 40 o más los disparos de ametralladora que alcanzaron de lleno al aparato francés.

Los pasajeros se dieron cuenta inmediatamente del ataque, pero ya no pudieron concretar más, sino el gran choque sufrido al caer el aparato. Este cayó sobre un pueblo de Guadalupe y los heridos fueron solícitamente atendidos.

#### EL TIFON DESENCADENADO EN LAS ISLAS FILIPINAS

LONDRES, 9.—Noticias recibidas referentes al tifón desencadenado últimamente sobre las Islas Filipinas aseguran que el número de víctimas es numeroso.

Aún no se ha facilitado la lista oficial de los muertos, aunque se supone que ésta sea elevadísima.

El Ejército y la Escuadra realizan trabajos de salvamento.

Las provincias, a causa del violento fenómeno, han quedado aisladas.

Por la carencia de comunicaciones se ignora aún lo que haya podido ocurrir en la cuenca del río, aun cuando también se supone que el número de víctimas sea considerable.

#### SOBRE LA ROMA DEL REY EDUARDO

LONDRES, 9.—Ha regresado hoy a Londres Mr. Theodore Goddard, abogado que interviene en los asuntos de Mrs. Simpson, que ayer se había trasladado a Cannes, donde reside la prometida del rey Eduardo.

A su regreso, el abogado de madame Simpson dijo a los informadores que ayer le fué de todo punto imposible dárles ninguna referencia relacionada con los asuntos que le llevaban a Francia, toda vez que las personas afectadas por su viaje así lo habían indicado.

Al abogado de madame Simpson le acompañó en su viaje el doctor Kirkwood.

### En un accidente de aviación pereció el ingeniero español e inventor del autogiro don Juan Lacierva y Codorniu. - En la catástrofe resultaron muertas trece personas y heridas de consideración otras tres

LONDRES, 9.—En las primeras horas de la tarde se recibieron noticias de que en las inmediaciones del aeródromo de Croydon había ocurrido una catástrofe de aviación, en la que habían resultado varias personas muertas y otras heridas de gravedad.

Momentos después se recibían noticias concretas, por las que se confirmaba el accidente, agregándose en ellas que entre la lista de personas que en el mismo habían perecido figuraba el ingeniero español, inventor del autogiro, don Juan La Cierva Codorniu.

Rápidamente se acudió al lugar del suceso para realizar los trabajos de salvamento, logrando extraer de entre los restos del aparato a algunos de los pasajeros, que se encontraban gravísimamente heridos.

En el accidente han perecido trece personas y se teme que las tres que se encuentran gravemente heridas no sobrevivan a las lesiones que sufren.

Se ha identificado entre los cadáveres el perteneciente al ingeniero español Juan La Cierva.

El ingeniero español señor La Cierva Codorniu nació en Murcia el 21 de septiembre de 1895. Cursó estudios en el Instituto General y Técnico de Murcia y en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de Madrid. Era ingeniero de Caminos y de construcciones aeronáuticas y piloto de primera clase de aeroplano. Desde joven le interesaron las cuestiones de aviación y comenzó por la construcción de sencillos planeadores, continuando después, en el período de 1912-1919, con la construcción de aeroplanos.

En 1912, un piloto francés llegó a Madrid para vuelos de exhibición, que terminaron con la destrucción del aparato, que La Cierva ofreció reconstruir, lo que fué tomado a broma; pero aceptada finalmente la proposición y re-

construido el aparato, voló mejor que en su principio. En 1919 construyó su último aeroplano trimotor, cuando no existía otro trimotor que el «Caproni», y el de La Cierva mostró cualidades excepcionales. El piloto encargado de las pruebas las hizo al principio con excesivo cuidado, pero confiado en las extraordinarias ventajas del aparato, sus temores desaparecieron y dieron lugar a un exceso de confianza, que determinó un accidente por falta de velocidad, en el que sólo hubo que lamentar la pérdida del aparato.

Este accidente planteó a La Cierva el problema de que si un aparato tan perfecto era tan susceptible de sufrir una avería sería debido a defecto fundamental en el aparato. Por eso, revisó todos los estudios de aviación y trató de encontrar un sistema de volar que conservase las ventajas del aeroplano y deserrase sus inconvenientes, que son, fundamentalmente, pérdida de velocidad y obligación de aterrizar a gran velocidad horizontal.

La solución de este problema, propuesta en 1920, fué el autogiro.

El invento del autogiro no ha sido, pues, casual, sino la solución del problema planteado concretamente mucho antes.

La investigación requirió seis años de experimentos y treinta y dos aparatos, pero realmente ya en 1923 se dió por resuelta.

Los primeros vuelos se verificaron en diciembre de 1924 en Cuatro Vientos (Madrid), e interesados los Gobiernos francés e inglés, siguieron demostraciones en esos países, en Italia y Alemania, llegando a América.

Constituida la Sociedad «The Cierva Autogiro Co.» para el desarrollo del autogiro Cierva, se reservó la exclusiva propiedad de sus patentes para España; posteriormente a esa Sociedad, se formó otra en América, a la que siguieron otras entidades análogas en diversos países del mundo.

El célebre inventor poseía condecoraciones de los Gobiernos de numerosos países, habiendo ocupado también los cargos de presidente de la Delegación española en el primer Congreso Internacional de Seguridad Aérea de París; miembro del Consejo Superior de Aeronáutica; vocal de la Junta para Ampliación de Estudios; consejero honorario del Instituto Hispano-Americano de Relaciones Culturales de la Federación de Colegios Doctorales; socio de mérito del Aeroclub de España y socio honorario de diversos Clubs de Aviación de Europa y América.

### Se da como perdido el avión «Cruz del Sur»

PARIS, 9.—En vista de lo negativo de los trabajos de exploración realizados por diversos aviones y buques de la escuadra en auxilio del aviador Mermoz, piloto del avión «Cruz del Sur», desaparecido cuando realizaba el raid Dakar-Brasil, se ha desistido de continuarlos, dándose por perdido totalmente al intrépido aviador.

### EDEN, ATENDIENDO LAS EXPOSICIONES HECHAS POR LOS PARLAMENTARIOS INGLESES QUE VISITAN ESPAÑA, SE PROPONE ACUDIR EN AUXILIO DE LAS POBLACIONES CIVILES

LONDRES, 9.—Mr. Eden, refiriéndose esta tarde en el Parlamento inglés a las cuestiones referentes a la situación de España, dijo a los diputados que era necesario realizar un esfuerzo con el fin de aliviar en la posible la situación de las poblaciones civiles de esta nación afectadas por la guerra civil.

Manifiesto que para llevar a cabo esta obra había solicitado el concurso de la Unión Internacional de Socorro, Delegación, como se sabe, perteneciente a la Sociedad de Naciones.

Añadió que para obtener este socorro en favor de España había solicitado la celebración de una reunión por parte de aquel organismo con el fin de elaborar un esquema referente a los trabajos que habrán de realizarse.

LONDRES, 9.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha recibido hoy nuevamente la visita de los parlamentarios ingleses que han regresado de España, después de contemplar en diversas poblaciones españolas los estragos causados en las mismas por la aviación fascista.

Hablando acerca de la entrevista celebrada con los parlamentarios regresados de España, Mr. Eden dijo que el Gobierno estudia, con entusiasmo, las proposiciones hechas por la Delegación, con el propósito de atender en lo posible la situación de las poblaciones civiles afectadas por los bombardeos.

### INGLATERRA OBSERVA LOS MANEJOS NAVALES DE ALEMANIA

LONDRES, 9.—Sir Samuel Hoare, primer lord del Almirantazgo, ha manifestado que Alemania está construyendo en la actualidad algunos buques de guerra de 25.000 toneladas, y dos, de 36.000.

Ha dicho igualmente que no hace aún mucho tiempo le ha sido colocada la quilla a otro de 35.000 toneladas y advierte que el Gobierno inglés confía en que Alemania no se exceda de lo pactado en el Tratado de Versalles.

### REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 9.—Bajo la presidencia de lord Plymouth ha vuelto a reunirse en el Foreign Office el Comité de no Intervención.

Entre los asuntos tratados en la reunión hoy celebrada figuró el relativo a la intervención de voluntarios extranjeros en la guerra civil de España.

Lord Plymouth dió cuenta a los delegados de esta intervención de voluntarios extranjeros y expuso su criterio de que, cuanto antes, había que adoptar alguna enérgica medida a fin de evitar esas intervenciones en el conflicto de España, abogando en el sentido de que en ella no intervieran elementos extranjeros, ni directa ni indirectamente.

### Emisiones de Sevilla y Jerez

RABAT, 9.—En la población de Rabat se escuchan frecuentemente las emisiones radiofónicas de las estaciones rebeldes del Sur de España.

Hasta ahora las emisiones de Sevilla y Jerez fueron jactanciosamente optimistas, pero desde hace unos días adoptan otro tono, revelador de que las operaciones de los generales faciosos no dan el resultado que ellos esperaban.

Hoy mismo el comunicado radiado desde Jerez es muy lacónico y demuestra la desilusión existente. El comunicado en cuestión dice así:

«En el frente Norte la quinta división ha efectuado ligeras escaramuzas en el sector de Alcubierre.

El enemigo ha atacado con inusitada violencia en el sector de Jaca.

En el sector de Bargas se han registrado también escaramuzas.»

### NOTAS DEPORTIVAS

#### LOS CAMPEONATOS DE DEBUTANTES EN BELGICA

BRUSELAS, 9.—Los campeonatos de debutantes han dado los siguientes vencedores:

- Busetto, en peso mosca.
- Kid Campo, en peso gallo.
- Arrens, en peso pluma.
- Lambert, en peso ligero.
- De Buyt, en peso welter.
- Desadeleer, en peso medio.
- Debarsy, en peso semipesado.
- Van Deuren, en peso pesado.

#### PETER KAME Y DICKSON

PARIS, 9.—Se da como seguro que el boxeador Peter Kame y Dickson han llegado a una inteligencia respecto a las proposiciones hechas por el famoso organizador para que peleara bajo sus auspicios.

Así se desprende de la presencia de Kame en el borde del ring el día del match Weiss-Angelmann por el título mundial de los moscas, match organizado por el judíoamericano.

#### EL MATCH PLAA-BOROTRA NO SE CELEBRARA ANTES DE UN MES

PARIS, 9.—El match entre el profesional Plaa y el amateur Borotra sufrirá un aplazamiento por la lesión que ha sufrido en el brazo durante un entrenamiento el jugador «ross».

Se calcula que dentro de un mes, aproximadamente, podrá celebrarse tan sensacional encuentro.

#### ROGER CADOT REAPARECE

PARIS, 9.—Roger Cadot, que fué un día no muy lejano la gran esperanza de aquel descubridor de boxeadores que se llamó Desoamps, volverá de nuevo al ring, después de una ausencia bastante prolongada.

Su rival, en su nueva etapa, será el mulato Malapa y el match tendrá lugar en el Central parisino.

Se calcula que dentro de un mes, aproximadamente, podrá celebrarse tan sensacional encuentro.

#### AVISO REGIMIENTO LENIN

Se ruega a los familiares de los milicianos del primer batallón del Regimiento «Lenin», destacados en Asturias, se personen por el local del Partido Comunista, Velasco, 17, a las diez de la mañana de hoy, para recoger las cantidades que éstos le remiten.

## LO QUE DICE LA PRENSA CATALANA

### «EL DILUVIO»

BARCELONA, 9.—«El Diluvio» cree que de la actual situación de España saldrá la Federación de Regiones Hispánicas, y dice:

«A regañadientes le fué concedido a Cataluña su Estatuto económico y, si no se produce la actual revolución, trabajo le habria costado conseguir un régimen autónomo a Vasconia. Será la federalización de España el único bien que se habrá derivado de la sublevación fascista. Estamos, pues, en los albores de la Federación Hispánica, base de nuestra futura energía nacional. Desmoronada España, bajo el régimen centralista, será fuerte cuando todas las regiones que la interratan se rijan autónomamente. La unidad hispana, dentro de una variedad no discordante, sino armónica de sus elementos constitutivos, el régimen federativo forjado en la mente luminosa de Pi y Margall ha de ser, tras la actual catástrofe originada por las uniformidades políticas y el burocratismo, la salvación segura del pueblo español.

El órgano del partido de Estata Catalá continúa publicando desautorizaciones de la gente comprometida, que al fin y al cabo son los o tres. El secretario de partido, Juan Cernades, levó ayer por Radio una declaración oficial que dice así: «Estat Catalá tiene una ejecutoria antifascista y revolucionaria que le pone a cubierto de las insidias y las falsas posiciones. Somos una organización que acepta los postulados revolucionarios, que lucha por las relaciones obreras, que tiene hombres en el frente y que trabaja en la retaguardia por la lucha antifascista.»

### «SOLIDARIDAD OBRERA»

En las últimas horas—dice— hemos podido apreciar lo que es capaz de ocasionar la disciplina burguesa. La gente de mentalidad burguesa, distraída de milicianos de la Revolución, ha pretendido crear en Cataluña una República de tipo medieval. Descubierta la trama por nosotros, se ha impedido que realizasen

la hazaña que pretendían. A Cataluña la ha defendido el ambiente anarquista de que está impregnado nuestro pueblo, garantía de las libertades humanas, que tendrán siempre héroes esforzados y espíritus capaces de los máximos sacrificios.

Termina diciendo: «La disciplina que pedimos no es sólo para realizar operaciones bélicas con éxito, sino también para estructurar en retaguardia la economía revolucionaria. Todo el mundo tiene puesto sus ojos en Cataluña, no por lo que ya hemos construido, sino por lo que estamos construyendo. Los anarcosindicalistas estamos dispuestos a hacernos dignos de la hora histórica en que vivimos. La revolución ibérica saldrá de nuestras manos totalmente estructurada.»

### Eduardo VIII ha decidido abdicar

LONDRES, 9.—En los círculos políticos se dice que el rey Eduardo VIII ha decidido abdicar.

La noticia no ha podido ser confirmada.

### Piel-Vias Urinarias-Venéreas

#### D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en

SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7 TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 2-5

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 30 de noviembre de 1936

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos.....	2.488.820,89	Caja de Ahorros:	
Bancos y Cajas Corresponsales.....	15.486,50	Libretas ordinarias 24.490.848,9	24.490.848,9
Cartera de Valores.....	14.409.457,51	Lib. escolares 4.579,97	4.579,97
Préstamos y Créditos.....	15.910.446,97	Imposiciones a plazo.....	1.514.116,00
Mobiliario e instalación.....	268.488,63	Cuentas corrientes.....	451.828,04
Inmuebles.....	2.596.671,57	Fondo de reserva.....	518.306,27
Deudores varios.....	846.135,41	Cuentas corrientes con garantía y crédito.....	6.811.787,33
Huchas.....	7.941,03	Fondo provisión para créditos.....	68.800,00
Intereses a pagar.....	320.998,54	Restos de subv. a devolver.....	3.475,30
Pensiones de ancianidad e invalidez.....	5.619,47	Fianzas personales.....	40.500,00
Gastos generales.....	317.426,20	Sellos de Ahorro.....	1.105,60
		Acreeedores varios.....	28
		Sección de retiros.....	550.674,60
		Montepío de Empleados.....	37.745,16
		Obra de carácter social.....	16.961,58
		Reserva para fluctuación de valores.....	1.184.462,89
		Pérdidas y ganancias.....	1.673.593,68
<b>Total.....</b>	<b>86.687.309,72</b>	<b>Total.....</b>	<b>86.687.309,72</b>

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía..	487.615,45	Depositantes en garantía..	487.615,45
Depósitos voluntarios..	88.709	Depositantes voluntarios..	88.709
<b>Total.....</b>	<b>576.324,45</b>	<b>Total.....</b>	<b>576.324,45</b>

V.º B.º

EL INTERVENTOR, EL DIRECTOR-GERENTE, EL JEFE DE CONTABILIDAD

Ricardo de la Concha, José Iglesias y García, Valentín Umbría

### ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

Habiéndose terminado la confección del padrón de patente nacional de circulación de automóviles para el próximo ejercicio, se advierte al público que en el plazo de quince días, a contar desde la publicación de este anuncio en los periódicos, se halla expuesto al público en las oficinas de la Administración de Rentas públicas de esta provincia, durante el cual se admitirán las reclamaciones que contra el mismo se presenten.

Santander, 9 de diciembre de 1936.—El administrador de Rentas.

EDITORIAL MONTANESA  
Tabacarios-tarjetas-cartas-abonos, en EDITORIAL MONTANESA

## CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

### S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

# NOTAS POLITICAS

## Aviso A todas las Agrupaciones políticas

Con el fin de poder insertar a diario cuantas convocatorias y avisos políticos se nos envían, rogamos, una vez más, a todas las agrupaciones políticas que todas cuantas notas se nos envíen deben venir, además de avaladas por el sello correspondiente de su respectiva organización, a las once de la noche lo más tarde, para darlos inclusión en la sección correspondiente.

### AGRUPACION SOCIALISTA DE SANTANDER

#### NOTA OFICIOSA

Designación de gestores municipales. Cumpliendo lo dispuesto en comunicación del Frente Popular de Izquierdas, relativo a la designación de los tres cargos de gestores municipales que han correspondido a esta Agrupación, se reunió con fecha 5 —por no haberse concedido más que

## vida obrera

### Aviso A todos los Sindicatos

Con el fin de poder insertar a diario cuantas convocatorias y avisos sindicales se nos envían, rogamos una vez más a todos los Sindicatos que cuantas notas se nos envíen deben venir avaladas por el sello de su correspondiente organización y antes de las once de la noche.

#### «LA GRAFICA»

Por el presente se pone en conocimiento de todos los federados que se encuentran atrasados en la cotización federativa, que si, pasado el plazo fijado para ponerse al corriente (31 de diciembre), no lo hicieran, serán dados de baja definitivamente.

Espera la Junta directiva de todos estos camaradas no la den motivos para adoptar determinaciones que, aun siendo dolorosas, se hacen necesarias.—La Directiva.

#### FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS.—C. N. T.

Esta noche, a las nueve menos cuarto, ocupará el micrófono de Radio Santander nuestro camarada Antonio Menéndez, representante del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, quien disertará sobre el tema «Consideraciones sobre Cataluña, a partir del 18 de julio hasta la fecha».

Camaradas: Todos atentos a oír la voz de la Confederación Nacional del Trabajo, pues, por lo sugestivo del tema, éste nos proporcionará hermosas enseñanzas, muy necesarias en la hora presente.

#### AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Por la presente nota se comunica a todos los asociados de la capital y Agrupaciones de la provincia que la secretaría ha quedado instalada en la calle del Rubio, número 4, piso segundo, teléfono 2.023, donde podrá dirigirse la correspondencia y cuantas consultas crean pertinentes.

#### SOCIEDAD PROTESICO DENTAL U. G. T.

Se hace saber a todos los compañeros pertenecientes a esta Sociedad que hoy, jueves, de siete a ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, secretaría de nuestra Sociedad, se entregarán los carnets.—La Directiva.

#### SINDICATO DE LA ALIMENTACION C. N. T.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección y a cuantos deseen pertenecer a la misma a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana, viernes, a las once de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la puntual asistencia.—El secretario.

#### SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE MALIANO

Se ruega a todas las compañeras y compañeros que se han apuntado para trabajar en el Frente Popular del valle de Camargo y no posean ningún carnet sindical, pasen a recogerle en dicho Frente Popular de tres a siete de la tarde.—Por la Comisión organizadora, A. Calvo.

#### SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de las Secciones de Artistas de Variedades, Profesores de Orquesta, Tramoyistas, Acompañadores, Operadores de Cine y Campos de Deportes, que por causas ajenas a la voluntad del Comité se celebrará la Asamblea magna mañana, viernes 11, a las tres de la tarde (en lugar de hoy, jueves, como estaba anunciada).

Se ruega la asistencia de todos los compañeros sindicados, atendiendo al cumplimiento del correctivo acordado en la última asamblea.—El Comité.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES U. G. T.  
Esta Federación convoca a asamblea general a las Secciones de Cortadores de telas, jornaleros y Sindicato de la Aguja para hoy, jueves, día 10, a las siete y media de la noche, con el siguiente orden del día: Aprobación del reglamento y ratificación de la Ejecutiva.

cuarenta y ocho horas de plazo para ello—este Comité, procediendo a dicha designación, recayendo la misma en los compañeros Cirilaco López Monar, Ramón Solar Pilatti y Roberto Alvarez Eguren.

Lo que nos complace notificar a nuestros militantes, haciendo presente en esta reunión que lamentáramos el delicado estado de salud del camarada Macario Rivero, que de haber podido estar en estos momentos con nosotros, hubiera llevado nuestra representación al Ayuntamiento donde dejó tan buen recuerdo su labor política, haciendo fervientes votos por su restablecimiento.

#### Permisos de tenencias de arma de fuego.

Encarecemos a todos nuestros afiliados que no estén alistados en Milicias y posean arma, procuren, a la mayor brevedad, hacerse del oportuno permiso en Comisaría de Policía del Frente Popular.—El Secretario.

#### JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud, en su propósito de cultivar la educación y la cultura entre los jóvenes obreros, ha organizado la cuarta conferencia, que tendrá lugar en nuestro domicilio social el próximo sábado, a las ocho de la noche, a cargo del compañero Urano Macho.

¡Jóvenes! ¡Preparémonos para la nueva sociedad!—La Comisión de Propaganda.

#### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA Radio Este.

Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que se celebrará el jueves, día 10, a las siete de la tarde, en la casa de las Juventudes, antiguo convento de las Adoratrices.

¡Jóvenes, acudid todos!—Por el Comité: El secretario.

#### Radio Sur

Por la presente, se convoca a todos los afiliados y simpatizantes que residen en las calles comprendidas entre Atrazanas, Becedo, Burgos, Vargas y Travesía, Primero de Mayo, Menéndez de Luraca, Calle Alta Segismundo Moret, Rúa Menor, Rúa Mayor, Calle Cuesta, Calle San Pedro, Garmendia, Gibaja, Méndez Nuñez, Limón, Cádiz y Prolongación, Navas de Tolosa, Calle de Castilla, Calle de Madrid, Antonio López, etc., etc., a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 11 del actual, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16, a las siete y media de la tarde.

Rogamos a dichos camaradas asistan a dicha reunión, y el que así no lo haga será severamente sancionado. Asimismo se convoca a los componentes del Comité de este Radio para el jueves, a las siete y media.—El Secretario.

#### BATALLON FEMENINO «JUANITA RICO»

Se convoca a todas las camaradas inscriptas en este batallón para hoy, jueves, a las seis de la tarde, en la Secretaría del Radio Este, para un asunto de interés.—La responsable.

#### REGIMIENTO «LENIN».—SEGUNDO BATALLON

Los componentes de la tercera y cuarta compañía deben encontrarse en las Adoratrices hoy, a las nueve en punto de la mañana, para proceder a la entrega de los equipos y recibir instrucciones para la salida.

#### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Por la presente se convoca a todos los simpatizantes del Socorro Rojo Internacional que quieran pertenecer a este nuevo grupo, se pasen hoy, jueves, de siete a nueve de la noche por Magallanes, 27, primero.

Santander, 9 de diciembre de 1936. El responsable.



LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3 TELEFONO 3130



**HIPOFOSFITOS SALUD**  
LAXANTE SALUD  
Eliminación suave del estreñimiento aunque esté muy arraigado. No produce habitación. Grupos en cajas precortadas. Pídesen en farmacias.

## Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

### ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

## El puerto pesquero

IV  
Colofón. No es este un final obligado por falta de materia para continuar nuestra campaña en pro del puerto pesquero, no. Necesitaríamos hablar diariamente de este tema, por la razón inconcusa de que nuestros pescadores están viéndose privados de un refugio en donde guarecerse. Insistentemente, ya lo hemos dicho, Puertochico se construyó para puerto pesquero que, en la actualidad, no lo es. Las necesidades del pequeño cabotaje han absorbido la zona pesquera; así, pues, ésta precisa de otro lugar más amplio, y éste, por estar más cercano al mar, por ser la base de operaciones de pesca, es la Magdalena, sitio más adecuado porque es el más próximo al puerto; pretender establecerle en el Cuadro de Maliaño, además de peligroso por los embates de los vientos Sur y Noroeste, sería imprecendente.

Santander se está transformando radicalmente; lo que antes fueron suburbios, serán en breve zonas de gran urbanización general, como corresponde a una ciudad veraniega. Y, precisamente, Puertochico está llamado a ensancharse y darle carácter correspondiente a los pueblos modernos; para ello se verán obligadas nuestras autoridades al cabildeo de miserables casuchas faltas de higiene, y que por su centuria construcción, están llamadas a desaparecer. Por esta potentísima razón se unifica la creación del puerto pesquero, con las nuevas viviendas de los pescadores.

Claro es, que para muchos que están al margen de estas necesidades, desconocedores de las miles fatigas que por atravesar nuestras gentes de mar, les parece que lo que pretendemos es algo imposible de conseguir; por otro lado, tratándose de obreros, críese que éstos son de distinta condición que los demás mortales. No lo crean, desechen esas vulgaridades propias de tiempos en que imperaba la absorción de terrenos de dudosa propiedad para erigir los magníficos chalets en las mejores situaciones de edificación, mientras que los trabajadores de todos los ramos, vienen malviviendo en ruidosos zaguamías.

Esto es un acoplamiento que pretendemos hacer, a la par que la construcción del puerto pesquero. Y estamos persuadidos de que está llegando la hora de la emancipación social, porque así lo exige el avance de los tiempos.

En toda la ladera costera, en la parte superior de lo que ha de ser nuevo refugio, existen terrenos, que de hacerse un verdadero expurgo, veríase la dudosa procedencia. En esos terrenos, que hoy son montículos, sería preciso adoptarlos para construir en ellos las viviendas de los pescadores.

El Estado republicano, una vez consolidado, podría llevar a cabo una reforma, anticipando la construcción de las viviendas, que con un módico alquiler reintegraría en su día el valor positivo empleado. Las condiciones de adaptación serían fáciles de conceder, sin que nunca pasaran a ser propiedad del inquilino, únicamente se transferirían por sucesión. Es decir, que los que las habitaran, sólo podrían cederlas de padres a hijos. De esta manera, la propiedad potestativa fuera siempre patrimonio del Estado, ya que éste fué quien adelantó el capital constructivo.

He aquí una idea magnífica que muy bien la podría recoger el Comité Provincial de la economía pesquera, estos camaradas que en la actualidad están en relación directa con la nueva estructuración de la que tanto necesitan los obreros del mar, son los llamados a velar por las condiciones antihigiénicas en que sus defendidos viven en la hora presente. Con ello se haría un bien humanitario, a la vez que la salubridad estaría encuadrada en el marco del os pueblos resurgentes.

La nueva sociedad que está llamada a crearse, tendría una nueva base de redención que daría una pujante raza de seres sanos y robustos, y que sería el reverso de esas víctimas inocentes que vemos a diario por las rampas puertochiqueñas, cuyo estado famélico no está en armonía con lo que lo que se espera de una evolución del progreso que pronto en España se ha de implantar.

Este es nuestro criterio, no ya sólo para que los pescadores sean los mejorados en la táctica a seguir, sino para toda la clase trabajadora que vive en esas pésimas condiciones de albergue. Nuestra campaña tiene este colofón: Que el puerto pesquero se construya con la urgencia que el caso requiere, y que el complemento, que son las viviendas, se lleve a efecto por razones de humanidad.

# DE LA PROVINCIA

## CASTRO-URDIALES

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo Proletario «Máximo Gorki». Como ya hemos anunciado, el próximo viernes tendrá lugar, en la vecina villa de Castro Urdiales, una gran velada lírica a cargo del Grupo Proletario «Máximo Gorki», a beneficio del S. R. I., para lo cual presentará el siguiente programa:

#### Primera parte.

«De ronda», canción montañesa a tres voces, con solo de barítono.  
«Moza en la roquería», canción campurriana.

«Marinera», solo de tenor y coro.  
«El maquilandrero», tema montañés.

«Canto a la Montaña», canción a cuatro voces, con solo de tenor.  
«Himno a la Montaña», s

Solistas: Valiño y Barón.  
Intermedio.—Bailes regionales.

Segunda parte.—La obra social en un acto y tres cuadros, original de Pablo Toucet, «El Pueblo está preso».

Tercera parte.—Interpretación de canciones revolucionarias, con el siguiente programa: «La marsellesa», «Las trompetas», «Alianza proletaria», «Jueventud», «Hijos del Pueblo» y «La Internacional».

### Para muebles de Injo: RIBALAYGA

**Bar Español**  
GRAN BARRA AMERICANA  
INSTALACION MODERNA  
Ribera, 15-B anca, 16.-Telf. 12-81

## RENEO DE PELAGOS

Estimando de gran eficacia la labor que se realiza desde las columnas de un periódico en las actuales circunstancias, no he dudado un segundo en aceptar la invitación que se me hizo por compañeros de la Redacción de este diario para colaborar en el como correspondiente. He aquí la explicación de la aparición de mi firma en estas columnas.

#### DEL AYUNTAMIENTO

Por el señor gobernador general de las provincias de Santander, Palencia y Burgos ha sido destituida la Corporación municipal que desde las últimas elecciones venía rigiendo la vida municipal de este Valle, y por el mismo ha sido nombrada la siguiente Gestora, que ha substituido a la anterior:

José María Valera Ros, por la Unión General de Trabajadores, Presidencia.

Mariano García Sáiz (U. G. de T.), Abastos.

Alberto Cianca Mendicuchía (U. G. de T.), Orden público.

José Sáinz Ibáñez, por la J. S. U., Transportes-Comunicaciones.

Alberto Edesa Prado (J. S. U.), Hacienda.

Angel Martínez Ros, por la Agrupación Socialista, Industria y Trabajo.

Juan Mier Palazuelos, por la C. N. T., Milicias.

José Cos San Miguel (C. N. T.), Obras públicas.

Cesáreo Molino, por Izquierda Republicana, Cultura.

Juan García Valbuena, por el Partido Comunista, Sanidad.

Desearnos una feliz intervención a los nuevos gestores en momentos tan críticos como los actuales para la vida de un Ayuntamiento.

#### EL EXITO DE LA SUSCRIPCION DEL FRENTE POPULAR

A las listas de suscripción publicadas por este Frente Popular, y en las que aparecen los nombres de numerosos vecinos de este Ayuntamiento, hemos de consignar las que nos remiten con fecha del día 6 del actual y en la que figuran los nombres y cantidades de los nuevos donantes desde el 28 de noviembre al 5 de diciembre, que sumadas estas cantidades con las anteriores, alcanzan un total de 45.324,30 pesetas.

Lamentamos que apremios de espacio nos impidan publicar en su integridad la lista de todos los donantes que han destacado sus nombres con donativos importantes y modestos, según su condición, en favor de la legítima causa del pueblo.—A. Edesa.

## ASTILLERO

### COMITE AGRICOLA DE ASTILLERO

Este Comité agrícola ha acordado interesar de todos los agricultores del término municipal envíen, en el plazo de tres días, la declaración siguiente: Producción en el año 1935, de kilos de maíz, alubias, patatas y manzanas e igualmente las producidas en el año 1936.

Esta declaración puede entregarse en la Secretaría del Ayuntamiento o a los vocales de la Junta, siguientes: los vecinos de Sublejas, a Manuel Sánchez; los de Astillero, a Eustaquio Sánchez; y los de Guarnizo, a Manuel Gómez.—El presidente, Pablo Sarma.

Nota.—Se encarece a los agricultores del término municipal no dejen de enviar las notas que se interesan en la precedente circular dentro del plazo fijado, debiendo entregar aquéllas con toda claridad y exactitud.

#### MERCADO SEMANAL

El verificado últimamente se desahució, Tomás Cosío, Félix Sandoval, Amelina Lavín, Aurora Lavín, Federico Martín Torre, Agustín Noval Gómez y Ramón Eserverri.

Nota: Varios de los donantes o donantes han contribuido unos con ropas y otros con metálico para hacerlas.—Por la Comisión, Josefa Samperio, Jerónima Pérez, Concha Ruiz.

por el mal tiempo reinante y por la carencia de artículos de primera necesidad.

Con el fin de evitar el abuso del alza en los precios de los artículos de la huerta, fueron visitados los puestos por un delegado de la Comisión del Frente Popular, quien fijó a las vendedoras el precio a que tenía que ajustarse para normalizar la venta legal con arreglo a las circunstancias actuales.—Togari.

## Socorro Rojo Internacional

Relación de donantes a beneficio de los Hospitales de Sangre y Guardería infantiles del S. R. I. de la columna número 1:

Daniel Estalayo, 0,40; Jesús Gutiérrez, 0,30; Paulino Pérez, 1; Arcadio Morán, 1; Emiliano Gómez, 1; Manuel Saiz, 0,50; Eustaquio Lezcano, 2; El hijo de la señora Matea (el pequeño), 2; Eulogio Velarde, 3; José Cotarillo, 0,50; Enrique Portilla, 5; Aurelio Gil, 5; Enrique Valdeolivas, 2,35; Molisés Cacho, 5; B. Martínez Piedra, 2; Alejandro Cerro, 1; Domingo Ceballos, 1; Ignacio Lantarón, 1; Domingo Ruiz Toca, 1; Antonio Ruiz, 2,10; Hipólito Cayón, 1; Andrés Fernández, 1; José Pellozo, 2; Amadeo López, 0,50; Emiliano Dore, 0,50; Francisco Lastra, 0,25; Mariano Ruiz, 0,25; Albano García, 0,50; Francisco Fernández, 2; Marcelino Ruiz, 0,50; Félix González, 1; Benedito Gómez, 1; Bonifacio Gutiérrez, 2; Pascual Santana, 0,50; José Buñes, 1; Justo Cosío, 1,50; Joaquín Campo, 1; Felipe Crespo, 0,50; José Buñes, 1; Justo Cosío, 1,50; Joaquín Campo, 1; Felipe Crespo, 0,50; Celestino Silverio, 1; Pedro Lavín, 1; Ricardo Lario, 1; Antonio Cosío, 2; Joaquín Barquín, 1; Jesús Cortines, 2; Modesto Mier, 1; Miguel Gómez, 1; Andrés Lebeña, 1; Manuel Coto, 2; Julio Berdeja, 2; Claudio González, 1; Víctor Buñes, 1; Luis Díez, 1; Saturnino Sardina, 0,50; José Gutiérrez, 0,50; Maturino González, 1; Ezequiel Martínez, 1; Demetrio Sotogrande, 1; Manuel Martín, 4; Honorato Gómez, 5; Félix Toca, 0,80; V. Martín, 1; Lorenzo Guerra, 0,50; Vicente Rodríguez, 0,50; Gerardo E. Gutiérrez, 1; Epifanio Baldirán, 1; Alejandro Sáinz, 1; Angel Saiz, 1; Florindo Gutiérrez Pérez, 1; Fidel Fernández, 2; José María Saiz, 1; Florindo Gutiérrez Pérez, 1; Fidel Fernández, 2; José María Saiz, 1; Fidel Fernández, 2; Juan Egea, 2; Eusebio Cavia, 1; Eugenio Carvalido, 1; Francisco Linares, 1; Bernabé Vallejo, 1; Eutiquiano Pedrosa, 2,00; Valeriano Gutiérrez, 2; Gerardo Vallejo, 1; Ricardo González, 10; Eusebio Gutiérrez, 5; Andrés Gastco, 2; Benito García Zubiaga, 1,80; Santos Bañuelos, 0,75; S. Formozo, 2; Manuel Díaz, 2; P. O. Carlos González, 2; Gregorio Vallejo, 2; Joaquín Sota, 1; Feliciano Pacha, 2; Tomás Gutiérrez, 0,50; José A. Lavandera, 2; José Martín, 2; Timoteo Sánchez, 2; Vicente Saragat, 1,50; Ovidio Padilla, 1,50; Daniel Campa, 1; Julián Suárez, 1; Domingo Mavellán, 1; Manuel Delgado, 1,15; Agustín Corada, 1; Eladio Fernández, 1,50; Pedro Fernández, 1,50; Eladio Selayo, 1; Juan Lavilla, 2; Marcelino Ruiz, 1; Angel García, 1,50; José Domingo, 0,50; Ramón Acebo, 0,75; Antonio Escobedo, 1,50; Emilio Sáinz, 1; Eugenio Cuartas, 2; Sandoval Revilla, 3,30; Pablo Lequerza, 5; Urbano Fernández, 1; Antonio González, 0,20; Joaquín Valdán, 1; José Lanza, 1,50; Julio García, 5; Magencio Recalde, 10; José Luis Palacios, 10; Luis Suárez Raigadas, 5; Eduardo Miguel, 1; Mateo Ochoa Pérez, 5; Clemente Aja, 1,50; José González, 5; Gabino Barrio, 10; Gregorio Gómez, 2,50; Fulgencio Díez, 5; Lorenzo Sangronos, 1; Juan Pérez, 5; Eusebio Portilla, 10; H. Lombilla, 5; Francisco Castillo Guillén, 1; Paulino García Tortajada, 2; Tomás Montes López, 1; José Menezo Diego, 2; Florentino Fernández, 2; Juan José Sobrado, 2; Adolfo Ruigómez, 2; Nicanor Collas, 2; Germán Cano, 1; Marcelino Trueta, 1; Félix González, 3; Agustín Iglesias, 2; Pedro Mabanza, 2,50; Victoriano Martínez, 2; José González y González, 5; Eloy Haya, 1; Miguel Ruiz, 2; Manuel Domínguez, 2; Jacinto Gotor, 2; Rodríguez, 5; Segundo García, 2,50; Vicente Fernández, 1; Genaro Gutiérrez, 1; Manuel Abascal, 1; Félix Rodríguez, 1; Román Delgado, 2; Gregorio Crespo, 1; Antonio Renedo, 2; Víctor Rodríguez, 2,50; Leonardo Cruz, 2,50; Jesús Herrera, 2; Eutiquiano Pérez, 1; Celestino Jiménez Gómez, 1; Álvaro Fernández, 1; Rafael Muñoz, 1; José Cantolla, 2; Josélichu, 1; Alfonso García, 1; Cayo Cachan, 1; Miguel Abad, 2; Concha Fernández, 0,50; Julia Martín, 0,50; Ulpiano Ruiz, 1; Primitivo Calleja, 1,50; Isaac Cosío, 0,50; Antonio García, 2; Francisco Montes, 2; Manuel San Miguel, 2,20; Basilio Bogaña, 2; San Pedro Alonso, 1; Arturo Cosío, 1; Jesús Fernández, 0,50; Eduardo Martínez, 1; Luis Haceta, 0,50; Jesús Merino, 1; Alejandro Gutiérrez, 0,50; Belisario Unzueta, 1; Manuel Congo, 0,50; Teodoro Cuevas, 1; Jesús Celaya, 2; Alberto Lozano, 4; Emeterio Gallo, 2; Víctor Rodríguez, 2; Elías Saiz, 2; Pedro Merino, 2; Lucas Campos, 2; Eulogio Ruiz, 2; Juan Díaz, 2; Gerardo Torres, 10; Ulpiano Alcalá, 2; Antonio Quintana, 3; Pedro López, 3; Ángel Diego, 3; Tomás Campo, 2; Gregorio Sola, 1; José María Sánchez, 1; Gregorio Villa, 1; Antonio Renedo, 5; Andrés Moreno, 1; José María Toca, 1; José García, 2; Pablo Palacios, 2; Luis Flores, 5; José Larrea, 1; Nicasio Acebo, 5; Jesús Novo, 5; José Ruiz, 5; José María Ortiz, 1; Lino Ortiz, 1; Alfredo Palacio, 1; Lino Páramo, 1; Guillermo Rodríguez, 1; Esteban, 1; Primitivo Alvarez, 1; Santiago Ciceró, 1; José Fernández.

Reporte total pesetas 556,80.



DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

## DEFENSA DE LA CULTURA DOS ACTITUDES

Mucho se ha escrito y se escribirá de la barbarie fascista. Ellos están dispuestos a demostrar que no los hay más salvajes, y nosotros a relatar una y mil veces sus hechos vandálicos.

No me sorprenden esos comentarios que pueden formarse al calor de la Prensa, cuando terminan con un encomio de hombros y diciendo que siempre trae lo mismo. Diciendo, como algo que no le interesa, que los fascistas siguen bombardeando poblaciones indefensas.

Unos por inconsciencia, otros por una malsana intención, incurrir en esa indiferencia que no puede admitirse. El inconsciente, porque le «aburre» leer tanto en términos parecidos de barbarie, y el malintencionado porque procura hacer creer que la Prensa siempre trae lo mismo, para así desconcertar a los timoratos.

En retaguardia tenemos que luchar con tanto entusiasmo como lo hacemos en vanguardia. En retaguardia tenemos que imponer la cultura para los inconscientes, y la justicia para nuestros enemigos. A los primeros, haciéndoles comprender que la Prensa no trae siempre lo mismo, sino que refleja los hechos bárbaros que la misma Prensa extranjera publica en grandes planas, y a los segundos que se les puede considerar como elementos pertenecientes a la «quinta columna fasciosa».

Tenemos que relatar los hechos de la barbarie fascista, porque no es que lo usemos como medio de propaganda para captar adeptos para nuestra causa, sino que son gritos de justicia que se escapan de nuestras gargantas; son griterías que se forman en nuestra sensibilidad y no podemos menos que expresarlo al pueblo para que juzgue la actitud de cada cual.

Nosotros no necesitamos recurrir a la mentira para ganar adeptos. Esa es misión de los traidores que han hollado el suelo español. Nosotros estamos tan avezados a la verdad, que muchas de las noticias que publicamos son extractos de la Prensa extranjera. La mentira repugnante, asquerosa y servil, es de la exclusiva fascista; díganlo aquellos pobres campesinos que los ofrecieron diez pesetas por asistir a una fiesta militar y les entregaron como borregos a una guerra estúpida que provocaron. ¿Y para qué continuar, si nos fatigaríamos relatando hechos vergonzosos?

Lo que no podemos callar es la última actitud fascista. (Mejor sería decir una de las últimas o de las muchas últimas.) El bombardeo de la población indefensa de Alicante es uno de los hechos más elocuentes del fascio. Porque no es el hecho mismo criminal del bombardeo, sino la justificación que de él han querido hacer los fascistas.

Sabido es que Primo de Rivera, el jefe de Falange Española (pongo «jefe» entrecomillado porque en realidad se ha llegado a la conclusión de que, aun siendo el que daba la cara, no era más que un lacayo de los verdaderos jefes), fue fusilado por hechos concluyentes. Y a esto, para demostrar su agradecimiento a la familia, se le ocurre a los jefes fascistas dar la orden de matanza de mujeres y niños, y bombardear sin piedad durante seis u ocho horas la población civil de Alicante.

Ahora compárese otro hecho. El hijo de Largo Caballero es fusilado en Segovia por el único delito de ser hijo del jefe del Gobierno legítimo de la República. Y cuando todos esperan atento lo que pueda hacer el líder socialista, Largo Caballero dice a los periodistas que es necesaria la evacuación de mujeres y niños de Madrid para facilitar la defensa de la capital de España.

«Esta es nuestra actitud! Nosotros no podemos silenciar todos los barbarismos de nuestros enemigos. No nos cansaremos en nuestra misión de relatar los actos que los traidores cometen diariamente, porque aunque todos son muy parecidos y alguien puede comentar que son los mismos actos de todos los días, son la expresión lógica de nuestros sentimientos y deseos de justicia.»

Mariano IZABAL

VENDIENDO: Para muebles modernos.

## NOTICIAS Y SUCESOS

### El primer herido curado en la Casa de Socorro, fué de accidente de trabajo

El primer herido que ha ingresado ayer en la Casa de Socorro, después de la reforma realizada, fué el obrero Emilio Castro del Hoyo, de veintiseis años, natural de Bilbao, de oficio cristalero, quien en su trabajo se produjo una herida cortante en el dedo índice de la mano derecha.

Después fueron curados Manuel Beraza, de una distensión, con derrame sinovial, en la muñeca derecha, y Máximo Herrero, de treinta y seis años, en un choque automovilístico en el paseo de Pereda resultó con heridas contusas en diferentes partes del cuerpo y gran traumatismo en el costado izquierdo, con probable fractura de una costilla.

### HECHO REPROBABLE

Hallándose en la «cola» de una carnicería la niña Luisa Verdeja, de siete años de edad, se le acercó una desconocida, quien la pidió fuese a un pue-



En la mañana de ayer fueron inauguradas en la Casa de Socorro las nuevas instalaciones, que han dejado este servicio municipal dentro del mayor confort y con todos los adelantos. Al acto asistieron las autoridades y personal de la Casa de Socorro. (Fot. Alejandro.)

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

### Ayer quedaron restablecidos los servicios en la Casa de Socorro, después de las importantes reformas realizadas en el interior del edificio. - El alcalde contesta públicamente a unos ligeros rumores

#### LA CASA DE SOCORRO

En su diaria conversación con los periodistas nos dijo el señor alcalde que en la mañana de hoy, a las doce, y acompañado de los concejales señores Méndez del Campo, García (don Eleofredo) y Ontavilla y el secretario de la Corporación, había asistido a la Casa de Socorro, donde había congregado a distintas personalidades con el deseo de que apreciaran las mejoras efectuadas en aquel centro de asistencia urgente, entre los que se encontraban el señor delegado de Hacienda, el director de Asistencia Social, capitán de Sanidad, delegado de Farmacia, jefe de los Servicios Sanitarios municipales, médicos señores Trápaga, Dou, Sandoval, Barraza, Bodega y Castillo, y practicantes señores Martínez, Vega, Iglesias y Olivares; varios periodistas y otras distinguidas personas.

Se sirvió un delicado «lunch» a todos los presentes, y todos convinieron, después de visitar las distintas dependencias de la Casa, en que puede estar orgulloso el Ayuntamiento de Santander por poseer un establecimiento en el que todos los servicios están admirablemente dotados y reúnen las máximas garantías de higiene y salubridad, presentando además, por su limpieza y aseó, un aspecto tan sumamente grato, que realmente aleja de él la idea del infirmerío que tiene que albergar por los fines a que está destinado.

Con motivo de la visita—añadió el señor alcalde—recibí muchas felicitaciones por las obras realizadas, que agradezco mucho por la compenetración que supone por la actuación de la Alcaldía en ese respecto.

#### LAS REFORMAS DE LA ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO

El alcalde, refiriéndose en su entrevista de ayer con los periodistas a ciertos ligeros rumores que ha levantado la tala levada a cabo en la Alameda Primera, indispensable para la realización de la reforma urbana que determina la construcción de la Gran Vía de Rusia, nos dijo que le interesaba hacer constar que el proyecto de reforma de dicha Alameda era del Ayuntamiento y fué trazado siendo presidente de la Comisión de Obras el arquitecto don Mariano Lastra, cuando no pensaba nadie en la posibilidad de construir la expresada avenida.

Acercas de este particular, la autorización presentarse hoy, jueves, en el Grupo escolar de la calle del Sol.

Por la presente se convoca para hoy, día 10, a las doce de la mañana, en el domicilio de esta Dirección, a la maestra de Veguilla de Soba Josefina Morante Serna.

Obran en poder de este Departamento dos cartas dirigidas a Idilia Prieto (Centro de Enseñanza). Lo que se participa a la interesada para que pase por esta Dirección (calle de Marcelino S. Sautuola, 1, antiguo Circuito de Recreo) a hacerse cargo de las mismas.

#### JEFATURA DE SANIDAD

¡Nuestros heridos de guerra no tienen suficientes mantas para su abrigo! Se ruega a todas las familias pudientes, hoteles y entidades entreguen en esta Jefatura de Sanidad (Hotel Iguaña) las que no les sean completamente precisas.

Santander, 8 de diciembre de 1936. El jefe de Sanidad, Rafael Andin. V. B. El comisario general de Guerra, B. Alonso.

### Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-30.

## Abastecimiento Local

Entre los diversos problemas creados por la guerra actual, uno de los que ocupa nuestra mayor atención es el de abastecimiento de de subsistencias. Para evitar abusos del público y proceder a una distribución equitativa de los artículos de que se dispone, la Dirección general de Comercio y Abastecimiento ha implantado el racionamiento de aquellos artículos más indispensables y que por su escasez obligaba a tal previsora medida. Este racionamiento, aunque limitado por la realidad presente que impone las necesidades de guerra, es suficiente para el sustento de cualquier persona en estado normal, aun cuando ello origine un pequeño sacrificio, insignificante si se tiene en cuenta las enormes penalidades que tienen que soportar con gran estoicismo los milicianos y soldados que se hallan en los frentes de batalla.

Pero el egoísmo de ciertas gentes, de las cuales se hacen cómplices algunos médicos que, en la mayoría de los casos, facilitan certificados acreditando supuestas enfermedades que requieren una mayor alimentación a la racionada, cediendo a presiones de amistades o clientes, hace que nuestra labor se perturbe profundamente, creándonos un problema, que a medida que transcurre el tiempo va adquiriendo mayores proporciones al observar ese público egoísta lo fácil que le es satisfacer sus caprichos sin preocupación alguna, problema que, entre todos, tenemos que solucionar a la mayor brevedad, estando dispuestos, si esto rápidamente no se corrige, a tomar energícas medidas contra enfermos simulados y cuantos médicos certifiquen enfermedades inexistentes para agrandar a sus amistades o clientes en perjuicio del interés general, estando dispuestos, si esto no bastara, a cortar de raíz el servicio dedicado a este exclusivo fin, en nuestro afán humanista de atender a aquellas personas que, por su edad o estado de salud, requieran cuidados especiales; pero que, por el abuso que de ello se hace, se va a dar lugar a tomar tan desagradable y tan larga medida.

Para evitarlo, por última vez, ya que a este respecto se han hecho por este departamento diversos requerimientos al público y médicos, solicitamos la colaboración y sinceridad de todos, especialmente de los médicos, pues en sus manos está cortar esta clase de abusos, negándose a certificar enfermedades que estén debidamente comprobadas. Con tal motivo y en nuestro deseo de originar los menores trastornos posibles a nuestra organización y molestias a médicos y público que en verdad lo necesite, a partir de la

próxima semana se implantará un nuevo sistema para la provisión de alimentos por medio de receta médica, con arreglo a las instrucciones siguientes:

- 1.º Incurrirá en sanción todo médico que certifique que persona alguna indispensablemente necesita cantidad de alimentos superior a la racionada si, efectivamente, su estado de salud no obliga a una sobre alimentación. Siempre teniendo en cuenta que, aun cuando existan personas a quienes les sería conveniente esta sobre alimentación, si no se considera de suma necesidad no se debe hacer tal certificado, pues los alimentos anormales que atraviesan así lo aconsejan.
- 2.º Incurrirá igualmente en sanción el ciudadano que se provea de alimentos superiores a lo racionado, y sorprendiendo la buena fe del médico se persone en este departamento con la receta y no precise tal sobre alimentación.
- 3.º Para los enfermos crónicos que precisen régimen especial, esta Dirección general de Comercio y Abastecimiento pondrá en vigor una cartilla que tendrá validez por tres meses. Para proveerse de dicha cartilla, además del certificado del médico que le asiste tendrá que someterse a un racionamiento de los doctores que oficialmente designe esta Dirección general y se éstos diagnosticaran que no existe tal enfermedad serán exigidas las responsabilidades al médico que anteriormente certificó y al supuesto enfermo solicitante.
- 4.º Para los enfermos circunstanciales que precisen determinados alimentos controlados por esta Dirección general de Comercio durante su enfermedad, bastará receta por duplicado del médico de cabecera, que será la implantada oficialmente por este departamento, en cuyas recetas los médicos no señalarán cantidades de alimentos y si clase de éstos. Estas cantidades las señalará el servicio especial de Abastecimiento local.
- 5.º Estos enfermos circunstanciales en todo momento están sujetos a las investigaciones domiciliarias que puede hacer el Cuerpo especial de Inspectores al servicio de la Dirección general de Comercio.
- 6.º En todo caso será indispensable la presentación de la cartilla de racionamiento familiar ante estas oficinas.

Esperamos de todos, especialmente de los médicos, la debida colaboración en beneficio de los intereses que a todos nos son comunes, pues si observáramos negligencia o mala fe por parte de cualesquiera, médicos o enfermos, ello sería considerado como desafección al régimen y que se trataría de sabotear nuestra labor, siendo inexorable en la sanción.

Santander, 9 de diciembre de 1936. El encargado de Abastecimiento, Ramon Solar.

## COMISARIA DE POLICIA

Habiendo cumplido el plazo para la entrega voluntaria de armas y con objeto de dar las mayores facilidades a los poseedores de las mismas, se concede una prórroga, que vencerá el próximo día 15 de los corrientes, advirtiéndole nuevamente que, pasado este nuevo plazo, se procederá energicamente contra quien, haciendo caso omiso de esta orden, posea un arma sin la debida autorización.

Como ampliación a lo dispuesto en el Decreto del señor director general de Gobernación, de fecha 2 de los corrientes, se advierte a cuantos puedan ser autorizados para conservar las armas que tengan en su poder, ostenten o no cargos oficiales, que han de pasar por esta Comisaría de Policía, calle del Sol, número 28, para hacer la consiguiente declaración y recoger la licencia creada para este fin, que es completamente gratuita.

Santander, 9 de diciembre de 1936. El comisario de Policía, Manuel Neila.—V. B. El director general de Gobernación, Ramón Ruiz Rebollo.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

## CARPETA DE NOTICIAS

**EL CUPON BENEFICO**  
Sorteo del día 9 de diciembre. Premiado con veinticinco pesetas, el número 87.  
Premiados con dos pesetas, los números 187, 287, 387, 487, 587, 687, 787, 887 y 987.

**EL TIEMPO**  
Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio Meteorológico de Santander:  
Presión barométrica media en milímetros, 761.5.  
Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo.  
Temperatura máxima de ayer, 12, y mínima, 5.8.  
Viento dominante en las veinticuatro horas, oeste.  
Fuerza media del viento en metros por segundo, 2.  
Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 14.5.  
Tiempo probable: Viento flojo o moderado del cuarto cuadrante, lluvias y marejadilla.

Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA

CONSULTORIO DENTAL  
**P. CITOLER**  
— ODONTOLOGO —  
Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7.  
RAYOS X

## necrológico

DON LUIS SERAPIO HERRERA BEZANILLA

El día 5 del actual falleció don Luis Serapio Herrera Bezanilla, del comercio de México, en cuya capital gozaba de numerosas simpatías por su actividad y excelentes dotes morales.

A todos sus familiares testimoniamos nuestro pésame por la irreparable pérdida que lloran en estos momentos.

**D. ELEUTERIO DIAZ DE LA SERNA**  
En el pueblo de Villasevil tuvo lugar ayer el entierro de don Eleuterio Díaz de la Serna, en cuyo lugar fué finado era estimadísimo.

A sus hijos doña Eugenia y don Antonio y demás familiares reiteramos nuestra más sincera condolencia por la muerte del caballero serapio don Eleuterio Díaz de la Serna, cuya desaparición habrán de lamentar cuantas personas le trataron.

Nada mejor para recuperar fuerzas perdidas que el acreditado tónico-fortificante VINO OXA

## Espectáculos

**TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)**  
Sindicatos de Espectáculos Públicos. U. G. T. y C. N. T. A las cuatro y función infantil: «Calles de Nueva York». A las siete y cuarto y a las diez y media: «La edad indiscreta». Hablada en español.  
**SALON LICEO**—A las cuatro y cinco y cuarto: «EL CRUCERO EMPLEADO» (último día).  
**SALA NARBON**—A las cuatro y cinco y cuarto y diez y media: «Donde la ley no existe».  
**SALON VICTORIA**—A las siete y cuarto: «Paz en la tierra».  
**CINE FRONTON**—A las cinco y seis y media: «Donde la ley no existe».